
CÍRKEV JEŽÍŠE KRISTA SVATÝCH POSLEDNÍCH DN Ů - MORMONI 
 

Milí přátelé, 
od tohoto dílu se začneme seznamovat s křesťan-
skými sektami, tedy s náboženskými společnostmi, 
které mají s křesťanstvím společné některé prvky, 
jež ale spojují se svéráznými spekulacemi, předsta-
vami nebo dokonce fikcemi. Zajímavé u těchto ná-
boženských společností je to, že sebe sama prohla-
šují jako jediné pokračovatele pravověrného křes-
ťanství. Dnes si blíže představíme náboženskou 
společnost Církev Ježíše Krista svatých posledních 
dnů, lidově známou jako Mormoni. 
 

Pět známek pravověrnosti 
     Nejprve se znovu podívejme na toto hnutí opti-
kou našich pěti známek, podle kterých určujeme, 
do jaké míry jde o pravověrný směr z pohledu 
křesťanství, tedy zda: 
- vyznává víru v Trojjediného Boha 
- vyznává Ježíše jako pravého Boha a pravého člo-
věka 
- vyznává Ježíše, který se skrze své vtělení, smrt a 
zmrtvýchvstání stal naším Spasitelem 
- čerpá ze svátostí jako řádných prostředků k dosa-
žení spásy 
- je vedena biskupy (nástupci apoštolů), kteří udr-
žují jednotu s papežem. 
 

     Z hlediska těchto známek je to vesměs velmi 
jednoznačné – věrouka mormonů je natolik svéráz-
ná, že vlastně žádnou známku pravověrnosti nevy-
kazují. Vůbec neuznávají Boží Trojici, božství Je-
žíše a tedy ani Ducha svatého. S křesťanstvím je 
spojuje pouze odkaz na Ježíše a také protestantské 
prostředí, z něhož vzešel jejich zakladatel. 
 

Označení a historie 
     Počátek společenství je spjat s údajným nále-
zem tajemných zlatých desek popsaných egyptský-
mi hieroglyfy na pahorku Cumorah ve státě New 
York. 
     Tehdy dvaadvacetiletý mladík Joseph Smith 
(1805-1844) se údajně před nálezem setkal v mod-
litbě s Bohem Otcem a Synem, kteří mu sdělili, že 
všechny církve jsou odpadlé a že skrze něho Bůh 
obnoví skutečnou církev. Anděl Moroni ho dovedl 
až ke zlatým deskám, které potom se svým příte-
lem Oliverem Cowderym přeložil pomocí posvát-
ných losů urím a tumím do angličtiny. Poté byly 
desky andělem odneseny do nebe. Text samotný, 
dnes známý jako kniha Mormon, obsahuje dějiny 
deseti izraelských kmenů, které se prý uchýlily do 
Ameriky. K nim také odešel po svém vzkříšení Je-
žíš a založil z nich pravou církev. Text velmi ši-

kovně hrál na city Američanů: Kristus se zjevil 
v Americe, staroegyptské spisy hovoří o Americe, 
v nebi se používají tehdy nové vynálezy americké 
demokracie apod. 
     Ve světě je okolo deseti miliónů příslušníků této 
církve. 
     V českých zemích působili mormoni již před 2. 
světovou válkou, ale jak německá okupace, tak ko-
munistický režim jejich činnost zakázal. V roce 
1990 svou misijní činnost u nás obnovili s velkým 
nasazením. Jejich poznávacím znamením jsou vel-
mi slušně oblečení, vesměs mladí lidé, kteří chodí 
obvykle ve dvojici a mají na oblečení připnuté čer-
né vizitky se jmény. Nebojí se kontaktovat ostatní 
lidi a zapříst s nimi hovor, můžeme je také potkat 
na ulici větších měst, jak v malých skupinkách zpí-
vají náboženské písně. 
     Při sčítání lidu v roce 2011 se k nim v naší zemi 
přihlásilo 962 osob. 
 

Věrouka 
     Hlavním pilířem jejich věrouky je založení cír-
kve samotným Ježíšem v Americe. 
     Druhým pilířem je „zákon trvalého pokroku“. I 
Bůh byl kdysi člověkem, ale zdokonalováním do-
sáhl nynějšího nebeského postavení. A každý věr-
ný mormon může očekávat, že i on sám dosáhne 
božství, pokud se bude v tělesném životě zdokona-
lovat. 
     Ve věrouce nalezneme prvky křesťanství a ži-
dovství, ale i zednářství, staroegyptských magic-
kých praktik a pověr. Příkladem praktikované ma-
gie a pověrčivosti může být zvláštní spodní prádlo 
(tzv. garmenty), které příslušníci církve obdrží při 
zasvěcení v jednom z jednapadesáti chrámů, jež je 
má chránit před zlem a nemocemi. Obřad křtu a za-
svěcení praktikují mormoni i za mrtvé, o kterých je 
zapotřebí mít dostatek informací; proto mají ve 
svém ústředí v americkém Salt Lake City největší 
genealogický archiv na světě. 
 

Organizace 
     Mormoni kladou velký důraz na rodinný život, 
ovšem znovu velmi svérázným způsobem. S tím 
souvisí jejich často zmiňované mnohoženství, od 
kterého však mormoni ustoupili už v roce 1890 
v souvislosti s přijetím mormonského státu Utah 
do svazku Spojených států. Mormoni jsou velmi 
nápadní zejména svojí misijní činností, kdy dvojice 
– zejména amerických chlapců – odjíždějí na dvou-
letou misijní činnost do zahraničí. 
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